

歌舞演员确诊肺癌需手术 术前与医生定下一个约定



钱小蔷 孙卉 杨泠

"手术能不能不插管? 我 怕声带受到损伤。""切除的肺 组织不能多,我怕会影响肺功 能。""能不能不做穿刺定位? 我怕疼。""手术能不能4个月 后做?我怕影响孩子高

提出这一串诉求的患者 邹玲(化名)是我市一名专业 歌舞演员,今年3月,她被诊断 出肺癌,需要接受手术治疗, 但是对此,她却颇有顾虑,一 方面担心孩子高考受到影响, 另一方面也担心手术后声带 和肺功能受到影响,无法继续 热爱的表演事业。

江大附院胸心外科副主 任医师郁珲接诊后,耐心听完 了邹玲的诉求,思量片刻后给 出了肯定的回答:"好!"

面对手术顾虑重重 医生和患者 定下"4月之约"

邹玲今年46岁,作为我市 一名专业的歌舞演员,一直活 跃在文艺舞台上。今年3月, 邹玲体检做胸部CT发现左肺 下叶大小约8×5毫米的磨玻璃 结节,于是来到郁珲的专家门 诊寻求诊治。仔细阅片后,郁 珲认为该枚磨玻璃结节密度

本报主要电话

不均,边缘欠光整,早期肺癌 的可能性大,建议手术治疗。

诊断出肺癌,毫无心理准 备的邹玲心急如焚。作为一 名歌舞演员,同时又是一位高 三学生的母亲,邹玲冷静思考 过后向郁珲提出了几个诉求: "一是儿子即将高考,如果我 现在做手术,势必会影响孩子 备考的心态,手术能不能延期 再做? 二是我听说手术全麻 气管插管可能会对声带造成 损伤,影响以后唱歌表演,有 没有不插管的手术方式? 三 是我希望手术后仍然能在舞 台上跳舞,能不能尽可能保护 肺功能不受较大影响? 四是 我特别怕疼,可不可以不做术

得知邹玲的4个顾虑,郁 珲综合研判病情后,逐一给出 了解决方案:该枚磨玻璃结节 虽然考虑为早期微浸润腺癌, 但进展较慢,可以等到4个月 后孩子高考结束再行手术,对 病情无明显影响;手术采用 Tubeless 技术, 术中全程不插 管,对结节所在肺段进行精准 切除,避免对声带气管造成损 伤,同时最大化保留肺功能; 至于怕疼的问题,可以运用无 创的定位技术,取代有创的术 前定位。

郁珲给出的治疗方案,让 原本忧心忡忡的邹玲吃下了 一颗"定心丸",此后她又接连 跑了好几家医院问诊咨询,但 综合考量后,认为郁珲的方案 更加合理可靠,于是和他约 定,4个月后手术。

肺癌手术3天出院 患者直言"不可思议"

8月7日,邹玲如约办理了 入院手续。完善相关检查后, 郁珲立即与麻醉科主任蒋鹏、 主治医师夏艳开展术前讨论, 根据患者病变位置特点设计 手术及麻醉方案。

8月9日,郁珲团队为邹玲

实施Tubeless单孔胸腔镜下S6 肺段切除术、胸腔镜胸内淋巴 结清扫术、胸腔镜下胸膜粘连 松解术。手术运用无创的解 剖定位技术,取代有创的术前 定位,避免了术前出血、气胸、 肿瘤播散、疼痛等风险及并发 症。通过解剖定位方法,结合 三维CT支气管血管重建,精 准切除了结节所在肺段,尽可 能保留宝贵的肺组织。所有 操作均在一个仅3厘米的单孔 下借助胸腔镜完成,实现了胸 科手术"整体微创"的目标。 术后病理提示为微浸润性腺 癌,与郁珲之前的诊断无异。

据介绍, Tubeless 技术优 势诸多,术中患者保留自主呼 吸,无需麻醉机控制通气,从 而避免机械通气造成肺泡气 压伤和容量伤等,术后肺部并 发症大大减少;不插管麻醉, 让声门损伤和术后咽喉痛发 生率显著降低;不使用肌肉松 弛剂,采用较浅的麻醉镇静, 大大减少了阿片类药物的使 用,从而显著减少了麻醉药物 残余所造成的不良影响,加快 术后恢复。

"原本以为肺癌这种大手 术会十分遭罪,但没想到术后 感觉非常好,第3天就安排我 出院了,真的挺不可思议的。' 邹玲感慨道。

在胸心外科和麻醉科的 共同努力下,3年前江大附院 在全市率先开展了Tubeless单 孔胸腔镜下肺癌根治手术,现 已积累了丰富的临床经验。 该项技术也将引领着胸腔镜 手术往更加精细化、舒适化的 方向发展。

肺癌发病年轻化 定期筛查"一招搞定"

据国家癌症中心最新发 布的2022年全国癌症报告显 示,肺癌每年新发病人数约为 82.8万,位居恶性肿瘤发病率 与死亡率的首位,是威胁我国 居民健康的"第一癌",且呈现 出明显的年轻化趋势。

统计数据显示,我国肺癌 患者整体5年生存率显著低于 部分发达国家,其主要原因是 我国68%的肺癌患者诊断时已 是晚期,比例远远高于其他国 家。而早期肺癌5年生存率可 达到92%,晚期肺癌5年生存 率仅为5.8%。因此,早期发现 病变是改善患者预后的关 键。肺癌的筛查手段并不复 杂,低剂量螺旋CT能准确捕 捉早期肺癌,是目前筛查肺癌 的最有效手段。

郁珲建议,成年人每年应 做1次低剂量螺旋CT检查,发 现了肺结节也不用恐慌,肺结 节不等于肺癌。造成肺结节 的原因比较多,如肺部感染、 结核、真菌感染等。首次发现 结节后,一般医生会建议定期 随访,如果结节是由感染引起 的,那么通常在自身免疫力的 作用下会渐渐消散,但如果复 查之后结节没有明显变化,甚 至变大或者密度增高,就要引 起重视,高危结节一般建议外 科手术治疗。



镇江报业印务有限公司印刷 地址: 丹徒区兴园路 196号